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I u b i r e s i l i t a . 
Primul ministru, atuncea când a luat ho

tărârea să vie în Ardeal, a făcut aceasta îrn-. 
pins de dorinţă de a vizita în persoană teri
toriile desrobite şi a se convinge prin sin> în
suşi de bogăţia şi de frumuseţea lor. 

Greşeala cea maţe pe care a săvârşit-o 
generalul a fost aceea de a vizita Ardealul 
în epoca frământărilor electorale urmând în 
aceasta sfaturile interesate ale partizanilor 
săi politici. 

Sfetnicii cei mai intimi ai şefului guver
nului şi printre cari se găsesc unii membrii ăi 
actualului cabinet, au căutat prin toate mij
loacele să convingă pe general să vie în Ar
deal tocmai într'un moment când vizita pri
mului ministru ar fi servit mai bine interesele 
electorale. ' 

Prea slab pentru a putea ca să reziste şi 
prea sincer pentru 'a putea să bănuiască ade
vărul, d. general Averescu a primit să urmeze 
sfaturile amicilor săi politici cari pentru a da 
invitaţiei lor o seducţie mai mult, au spus şe
fului guvernului că Ardealul îl cheamă şi că 
pretutindeni este aşteptat cu cel unai mare 
şi mai cald entusiasm. 

Astfel fiind era pentru guvern şi pentru 
Partidul poporului o 'datorie de onoare şi o mă 
sură relativ la propria sa siguranţă să caute 
să dea primului ministru pe tot lungul drumu
lui iluzia că trece prin mijlocul unui popor 
încântat şi fericit de posibilitatea ce i se oferă 
să vadă măcar o clipă pe şeful actualului 
guvern. 

Pentru ea impresia că poporul este feri
cit să fie cât mai puternică, autorităţile dela 
centru au luat măsura să se pue trenuri nu
meroase la dispoziţia ţăranilor pentru ca a-
ceştia să poată să iasă înaintea generalului 
la Sibiu, în Timişoara şi Arad. 

Transporturile şi toate nevoile economice 
ale Ardealului au fost uitate pentru ca ţăranii 
— alegătorii de mâine — să poată călători 
în condiţii cât mai satisfăcătoare. 

Ordine exprese, în sensul celor de mai 
sus au fost date de guvern pentru mobilizarea 
tutulor forţelor şi pentru asigurarea tutulor 
şanselor de succes. 

S'au dat ordine severe ca oraşul să fie 
pavoazat, ca elevii să plece dela şcoală pen
tru a întâmpina pe general, ca ţăranii să-şi 
lase gospodăriile şi să dea fuga la paradă; 
s'au dat ordine să se organizeze o în
trunire şi un banchet şi să se făurească, pen
tru ocazie, o voe bună şi un entusiasm având 
aparenţele sincerităţei, s'a făcut în fine cu 
banii contribuabililor o ridicolă punere în 
scenă, pentru a se da iluzia că Ardealul ui-
tându-şi suferinţele şi necazurile, uitându-şi 
lipsurile şi mizeria cauzate de neglijenţa con
damnabilă a guvernului, iese voios şi cu i-
nima deschisă înaintea generalului. 

Cu un cuvânt: totul milităreşte, la coman

dă, entusiasmul ca şi bucuria, parada ca şi 
arcurile de triumf. 

S'a urmărit scopul de a se face aşa încât 
generalul să nu observe că a fost luat în tur
neu electoral de amicii săi politici, dându-i-se 
tot de o dată iluzia că poporul îl întâmpină 
condus de propriul său entusiasm. 

Toată această punere la cale e pr^ea. co
pilăreşte făcută însă peutru ca generalul Ä-
verescu să nu observe în ultimul moment ră
ceala publiouJiui. care îl înconjoară si hosti-
litatea surdă à celor luaţi dela vetrele lor pen
tru a fi aduşi ca instrumente la un spectacol 
de comandă. 

Numai atuncea va înţelege generalul că 
aceia cari îl atrăseseră promiţându-i dra
gostea poporului, nu poate să-i ofere astăzi 
altceva decât o iubire silită, o dragoste ordo
nată de autorităţi, în dauna celor mai sfinte 
drepturi ale omului. 

Pentru prima oară omul acesta de luptă, 
care a avut viziunea largă a câmpurilor de 
bătae, generalul care a obţinut atâtea vic
torii şi a făcut aţâţi captivi, va vedea azi cu 
durere că este la rândul său victima unei Po
litici lipsite de idealism şi prizonierul unor 
oameni lipsiţi de or ce sentiment de dragoste 
de ţară şi de or ce dragoste pentru popor. 

Şi sincer şi drept cum este, generalul se 
va simţi cuprins de o tristeţe profundă şi de 
o adâncă amărăciune în faţa florilor, în faţa 
arcurilor de triumf şi în faţa a tot ceea ce a 
putut să Producă priceperea aparatului ad
ministrativ, care a uitat să acopere însă un 
singur lucru: evidenţa că „parada este arti
ficială, că satele sunt indignate de această 
samovolnicie şi că iubirea arătată primului 
ministru este forţată de oare ce e datorită or
dinelor ce s'au dat. 

STABILIREA FRONTIEREI ROMÂNO-MA
GHIARE. 

Ni-se scrie din Oradea mare. că la 26 cri. 
a sosit acolo comisimea interuliţă. însărcinxtă 
cu fixarea definitivă a graniţelor noastre din
spre Ungaria. Din comisimea interaliată fac 
parte ofiţeri englezi (sciţieni), francezi, italieni, 
elveţieni, români şi un maior ungur. 

Datorinţa acestei comisiuni este stabilirea 
graniţei în acele puncte, unde, cum este de ex. 
la Nădlac, comuna este pe teritor românesc iar, 
moşule locuitorilor pe teren unguresc. 

Comisimea va sosi în zilele apropiate şi la 
Arad. 

Conferinţa internaţională din Spaa. 

Berlin. — Guvernul german a acceptat învi-
taţiunea Angliei, de-a trimite delegaţi la confe
rinţa financiară, economică, proectată pentru 
ziua de 21 Iunie a. c. la Spaa. 

(kg. Damian). 

Campania electorală. 

Situaţia în circumscripţia 
Sânnicolaul-mare 

Candidatul partidului national, d. dr. V. Qbi-
roiu, a aflai circuimscriptila Sânntooaaul-maire 
într'o ştoatie de tot curioasă şi sernîiifîcatîvă 
pentru spiritul ce domneşte acolo. 

Agitaţiunile puse la cale de presa averes-
cană, şi de aceea â fraţilor Imibroane, — sdatoi şi 
şterşi imitatori a fraţilor Qoga, — n'au avut da
rul de-a convinge pe nimeni de necesitatea a 
tot salvatoare a partidului dhii girai Averescu ou 
toată abundenţa agenţilor, şi a adunărilor po
porale, ţinute pe cheltuiala statului ou trenuri 
speciale, automobile şi camioane. Acele agita
ţii au avut însă darul de-a scormoni patitnEe 
tuturor Vanitoşilor şi potcaşilor satelor ale că
ror ambiţii nu s'a ridicat nici odată peste plă
cerea de â linguşi pe cei dela putere. 

Astfel în întreaga circumscripţie s'a produs 
o zăpăceală provocată de mişcările acestor nă
bădăioşi, — în fata cărora însăv majoritatea ab-
solută atât a intelectualilor, cât şi a 'ţăranilor a 
păstrat cuvenita réserva. — Toti oamienii de 
bine aşteptau cu o vie nerăbdare să Vină cineva 
care să-i orienteze asupra atîtudinei liwirtidului 
national, — despre care au fost lansate, cele 
mai imposibile versiuni. j 

Cine sunt Avereseanii. 
In toate satele purtătorii de cuvânt ai noului 

partid sunt fără esceptie numai diocihiatii sa
telor. 

In Sernlalc doi ţărani, a căror nume ne scapă 
— în Seeusăgiu fratele candidatului avereScan 
din; Vinga, Vânatu, la Pesac cunoscutul învă
ţător, numit Popa Ion, la Comloş, dascălul <Bu-
curescu, şi câţiva ţigani din marginea satului, 
la Nereu, opincaral Timpeanu care pe vremea 
ungurilor a denunţat pe fruntaşul P. Fuanor, că 
ar fi spionul românilor, — la SânnicolaàiÎ-mare 
alt Popa Ion, preotul Ioan iPopoviciu fost kbs-
sutist, niangrist şi în fine şi un fost jandarm la 
unguri, mare defăimător a tot ce este românesc, 
la Cenad faimosul dascăl Bozian, şi acesta de-
nuntiator al voluntarului din armata română, a 
locţiitorului Deciu. 

Dacă însă Partidul zis al Poporului va cre
de, că aceştia sunt convinşi partisan; ai parti
dului, atunci se poate felicita de achiziţiile fă
cute. Dovadă de convingerile/şi desinteresarea 
lor este faptul, că patru dintre ei 'sunt a-itocan-
didati la deputăţie şi senat. 

Candidaţii avers*- ,)>•• 
După cum se cuvine într'un partid! 

de bună speranţă avereseanii au în circi: •. 
ţia Sânnicolaul-mare cinci candidaţi, Vc 
deputaţi, şi anume: > 

D. Teodor Bucuresicu, învăţăto 
D. Vasile Medrea, preot; 
D. Timotei Tâmpeanu, opincar. 

Cel dintâiu, — cum spune chiar biroul lor 
din Timişoara, s'a impus terorizând biroul. — 

Ceilalţi doi autocandidlaţi, — spriŞinindu-se 
în numele partidului, pe propriile lor demnităţi. 

La senat sunt: 
Paiulian, candidat oficial şi 
Preotul Ion Popoviciu, autocatididat. 

Mijloacele de W t ă . 
Mijloacele întrebuinţate sunt simple 'şi pro

prii unor astfel de purificatori a moravurilor 
politice, şi 'aderenţi ai ordinei şi legalităţii: 

înjurături revoltătoare la adresa şefilor par
tidului naţional, a dlui Mamiu şi Vaida — pre
cum şi a Consiliului Dirigent. 
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Făgădueti cu nemiluita. Nu Isunt bunătăţi pe 
lumea aceasta, pe care să nu le pună în vedere, 
celor cari vor vota cu 'ei. — „Şi copiii îşi vor 
aduce aminte de mine" este refrenul unuia din 
ei. — Şi la caipătul vorbirilor oratorii nu uită 
nici odată să scoată carnetul, şi să însemne do
rinţele alegătorilor. 

Mare om va ii d. generad Averescu, când 
va putea să satisfacă toate prretenţiunile pro
vocate 'die făgăduielile candidaţilor sei. Până 
atunci însă nu ştiu zău, cum se vor putea po
toli atâtea pofte născute din bucuria înfiinţării 
noului partid al poporului. 1 

(Ţinem însă să constatăm, "că singur părin
tele Medrea a remas între ei mai naiv, şi nu 
face promisiuni; — pentru că el crede, că este 
de-ajuns să "spună oamenilor că înfăptuirea Ro-
mâniei-Mari se datoreşte în întreg dlui general 
Averescu esclusiv.) 

Alte curente subversive. 

Şi 'în circumscripţia Sânnicolaul-mare, cum 
de altfel peste tot în întreg Ardealul, — partidul 
dlui general Averescu, a făcut un serviciu deo
sebit Partidului nostru Naţional, scoţând din 
rândurile noastre pe toţi brezij şi diochiaiţii. 
Mulţumitele noastre deci ŝunt pe deplin justi
ficate. 

Ne doare inima, când vedem însă că ac
ţiunea lor a provocat şi alte rezultate, la cari 
poate că nu s'au gândit, ori dacă s'au gândit, 
atunci au ignorat conştient cele mai elemen
tare interese româneşti. 

Pentru că acţiunea lor de luptă între fraţi 
a provocat o zăpăceală aşa die mare, încât stră
inii şi duşmanii statului român, aici la periferii, 
au aflat de cuviinţă să încerce a pescui în tul
bure. Şi astfel vedem, că în circumscripţia Sân
nicolaul-mare, unde alegătorii sunt esclusiv nu
mai ţărani, socialiştii aiu pus candidatură şi la 
cameră si la senat, ne dnii Bauer şi Alias 'din 
Timişoara. Iar partidul autonomist german, — 
pentru a demonstra, că aceste părţi sunt ger
mane, şi nu româneşti — deşi circumscripţia 
are numai neînsemnate frânturi de populaţie 
streină., asemenea au candidat şi la cameră şi 
la senat. i • • ' ' 

f .Toa.te acestea nu se pot explica decât nu
mai prin devizările ce există între români, 'cre-
iate de aceia cari pentru interese mărunte, luptă 
contra hîtereselor raţionale, 

Noîîii repafriabili din Arad. 
Senatul crasului Arad, a ordonat repa t r ic rea 

mai multor cetăţeni streini, car i n'au putut obţine 
dreptul de încetătenire în România . In legătură 
cu aces t OTdin, biroul de repaitriere aduce la cu
noştinţa ce lor interesaţi, al căror nume îl dăm aici, 
să-şi scoa tă cât mai curând paşaportul de repa-
triare, pentruca senatul o răşenesc nu este în si
tuaţia de a mai prelungi permisiunea de şedere 
în Arad. Contravenienţii ordonanţei, vor fi repa
triaţi cu forţa. Nouii repatriabili sunt următori i : 
Hermann Roth, Martin MUovits, Mauriciu Roth, 
văd. An dor Adler, Izidor Glazer, Mauriciu Kremer 
Samuil Moscovite, David G a i n . Alexandru Verner , 
văd. Andreiu Molnar .Maria Marmorstein, Stefan 
Abraham, Vasi le H'aidu, Nuşi Fodor , Stefan L a 
posa, Emer ik Klember taky , Coloman Ban i ac . S t e 
fan V, Wekov i í s , F r anc i r c Csernyi , Leopold S te rn , 
Samuil Wolf , Er ic Salamon, Eugen Marton, Adolf 
Schvvartz, M. Augenstein, lacob Fürst , văd. Anto
nia Lugent, luliu Schee r , Andor Burge r . Val ter 
Grosmann, F r ida fiúd, Izidor Salamon, văd. Paul 
Horváth, Johana Nagy, Iosif Schles inger , Mauriciu 
Grünberger, Solomon Spitzer, Rudolf We i sz , Iosif 
Ba jza , Sigismund Wolf , Iosif Vas , Martin Kupecz, 
Izidor Gonda, Iosif P roszenszky , văd. Adolf P o -
llák, Géza Stern, Adolf Guttmann, Johanna Pa r , 
văd . Pe t ru Termanow, Ida Fr ied şi Rozál ia P o -
ssok. 

A O i S . ş i 
în orice cantitate cumpără 

mm, casa centrala 
de schimb a «turului Mi 
Bul. Reg. Ferdinand (József Főherceg) 12. 
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INFORMATION! 
— In vederea primirei dkü general Averescu 

la Arad, ordine severe au fost date tuturor pri
marilor şi secretarilor comunali din judeţ să vie 
de urgentă în localitate. 

Bieţii primari şi secretari comunali, de frică 
să nu fie daţi afară din slujbe, şi-au lăsut trebu
rile şi hârtiile nerezolvate, pentru a da fuga la 
oraş să sporească numărul asistentei. 

In oraş au fost văzuţi deasemenea o mulţime 
de ţărani, veniţi de prin diferite comune. 

Mulţi din aceşti ţărani fiind întrebaţi, dacă 
au venit de buna lor plăcere la oraş, au răs
puns zâmbind că primarii şi jandarmii se supun 
ordinelor date de guvern, iar nu bunului plac al 
ţăranilor. 11 

« if*.' «.- '•»"•.•.;'•••.• ..ijbÜÍ-̂  
— Tot în vederea primirea primului mini

stru s'a ordonat de către guvern ca toată lu
mea să arboreze drapele pe locuinţi, punân-
díí-se în vedere că aceia cari nu se vor supune 
vor îl pedepsiţi. 

In ceea ce ne priveşte, păstrăm convinge» 
? -a că faptul acesta de a se pavoaza oraşul 
în vederea unei vizite ministeriale făcute în 
toiul propagandei electorale constitue o căl
care a or căror libertăţi şi un abuz în contra 
dispoziţiilor constituţiei. 

Totuşi Ia rândul nostru am arborai dra
pelul pe clădirea ziarului de oare ch astăzi 
banii sunt prea scumpi pentru a fi risipiţi în 
amenzi copilăreşti date acelora cari nu susţin 
„Partidul poporului". 

— Azi s'au depus sSisteKi de candidaturi 
pentru senat în 'judeţul Arad. 

La-biroul electoral din Arad au fost de
puse următoarele candidaturi: Vasile Goldiş, 
candidatul partidului naţional, Nicolae Draia, 
socialist, A, C. Cuza, candidatul partidului 
poporului. 

Prezentatorii listei de caodîdare a dlui A. 
C. Çuza, Reprezentând până la ora fixată de 
lege şî declaraţia candidatului, ceruta de le-

j gea electorală s'a ridicat protest în sensul să 
nu se accepte această candidatură de cătrş 

• oresadîntele biroului electoral, procedura 
I fiind Ilegală. ' :.; " 
! • — O publicaţie a poliţiei dé stat din locali-
I täte interzice scăldatul liber în Murăş, punâid 
\ în vedere pedepse riguroase contravenienţilor. 
í 
1 t 

— Prefectura judeţului a fost informată de 
i autorităţile competente, că permise ventru tre-
• cerea frontierei nu se eliberează până ce nu se 
i va iscăli din partea Ungariei tratatul de pace. 
\ iScăUrca acestui tratat după cum se ştie va a-
: vea loc la 4 Iunie la Versailles. . 

* 
— Profesorul de Gyn, va ţine în sala cea 

I mare a Palatului Cultural, Sâmbătă seara, ire-
j vocabil, singura şedinţă de telepatie, suggesii-
• une, hiptnotism, cu experienţe originale. 

* 
— Guvernul a hotărît exportarea porumba-

[ lui şi alcoolului cu preferinţă în ţările aliate şi 
! neutre. 

Feidmarşalul Boroievici a murit în urma 
! mád atac de cord. 

— Căpitanul de artilerie Marinescu, din Târ-
i gul-Mureş, într'un acces de dementă a ucis în ho-
' telul Transilvania din T.-Mureş, ne logodnica sa 
! o fată de 18 ani, fiica bancherului bucureştean Naf-
j tau Rosenthal. Dşoara Sofia Romenthal, abea de 
, câteva zile sosise din capitală însoţită de teităl ci, 
; pentru a-şi vizita logodnicul. 

; — Decretul lege despre amnestiere, a sosit şi 
; la Arad. In înţelesul decretului de amnestie, se ri-
! dică sentinţa tuturora, cari na şi-au început încă 
j pedeapsa la penitenciar. 
I Tutulor acelora, cari au fost condamnaţi la a-

mende băneşti pe cari nu le-au achitat, li-se iartă 
amenda. Decretul lege nu acordă favoarea amnes-
tiei pentru acei condamnaţi, cari îşi fac pedeapsa 
şi nu iartă pedepsele de bani încă aeplătite, al« 

= celor pedepsiţi pentru speculă. 

">curi — Societatea Doamnelor Române t m S L anunţă tuturor membrelor sale, că at»;_ generală va avea loc Marti, 1 Iunie, în k şcoalei profesionale de fete str. General L galina 17 ora 5 p. m. cu următorul program: Cuvânt de deschidere; raportul secretarei, raportul cassierei; cetirea statutelor; vdenîisia vechiului comitet; alegerea noului comitet; propuneri pentru şcoala profesională. ' 
— Corul tipografilor rolmâni dm Amid sub condu

cerea şi cu concursul baritonului GH. PETRESCU, 
organizează un C O N C E R T urmat de dans 
Duminecă ziua I-ă de Rusalii în Casei Naţională 
din Siria, cu următorul PROGRAM: 1. „Iată ziua 
triulmfală", de Humnel. 2. „Foae verde deditel", 
de Gabrielescu. 3. „Frunză verde nenifar", de Ci 
Savu. 4. Solo cântat de baritonul Gh. Petrescuj-
5. „Düte dor" cu solo de tenor, de N. Ganea. 6. 
„Mori mândro", de Beuea. — Pauză. — 7. „Vraja" 
de Vidu. 8. Solo de Miaghear. 9. „Eu mă duc", de 
Bena. 10. „Cel mat tare om diu, lume", declamat! 
de D. Bozgan. 11, „Imnul nopţii", de Rămneau| 
12. Solo, cântat de baritonul Oh. Petrescu. 13£ 
„Graiul Neamului". ' Ï 

— Primăria aduce la cunoştinţa locuitorüd 
oraşului, că epuizăndu-se stocul de zahăr cei 
avea la dispoziţie, distribuirea zahărului a încet, 
tat începând de azi. 

— Poli t ia de etat Arad pune in vedere că voi 
fi pedepsiţi toţi ace ia ca r i vo r fi surprinşi, seu 
turând covoa re sau alte obiecte pe ferestr i le deî, 
s t radă silui .aruncând / murdării» pe .-fereasitfă i 
s tradă, un obicei c a r e atât din punct de vedere a 
higiénéi c â t şi al ordinei nu e admisibil. Gardişti 
poliţieneşti au ordin s ă denunţe imediat pe con 
travenienţi. 

— - P r imăr ia oraşului caută de urgentă traducă 
tori buni pentru limba română şi maghiară, prec 
si mai multe dactilografe. 

, — Trupa de diieteinti a căminului muncitor* 
din Arad vor j u c a S â m b ă t ă şi Duminecă, în 29 
30 Mai, p 'esa tea t ra lă „Adio, l ibertate". Regisori? 
reprezentaţiei sunt dnii Carol Faludi şi dr. Bnjr 
începutul la orele 8 seara , — Venitul curat e de 
stinat fondului pentru susţ inerea Căminului mm 
ci toresc , \ > ' 1 

x Dr. C O R N E L L U T A I , ammtă că şi-a deschi 
cancelar ia advocaţ ială în ca sa din Bulevairdul Re 
gele Ferdinand I ( Józse f föherczeg ut.) arul 4 
Lu 1316—3 . • • 

— Dr. P. Robescu, specialist de boii iniert 
şi copii, ordonează dela 8—9 şi dela 2—4 în ' 
levardul Regina Maria (Andrássy-u.) No. 
palatul Neuman. • ; 

x SALON ARTISTIC. Bulevardul 
Maria No 21 Et . I. 

Se vor vinde: Ceşti, picturi, pahare, 
guri antice, mobile şi covoare. Vo 111 

x Strandul de pe malul stâng al Mureşului} 
va deschide la 1 Iunie a. c. S'a făcut îngrijiref 

publicul să aibă toată comoditatea. Cabiti 
s'au înmulţit cu 60. — Restaurant clasa' 
garderobă. 

Abonamentul pe 4 luni de persoană Cor. 
familii, ofieţrii, funcţionarii şi studenţii se 
bucura de reducere. 

Înscrierile se fac zilnic între orele 2—5 d.i 
în biroul scalzii din Strada Luther No 2 Parti 
Ri 1280—30. Comitete 

DACA DOREŞTI SÄ CUMPERI MOBIL 
să i,u-{i pară rău de cheltuelde unui- drum pi 
Ia Târgul-Mureş şi sd vezi uriaşele, splem 
aranjatele saloane de mobile alui z u 

S Z É K E L Y Ş I R É T 
Fabrica de mobä e transilvăneană S. p. 

Se 

Cetiţi şi răspândiţi xkunü 
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9Jărănistal" Medrea Crişan, 
candidat de deputat în Radna 

Ziarul „Ţărănimea" din Sibiiu. crede a îaoe 
an prea bun serviciu ţăranilor români din Ar
deal înjurând pe d. V. Goldiş ca la usa cortului. 
D. V. Goldiş ne-a oprit să luăm act de cele 
scrise în „Ţărănimea". Credem şi noi, că nu 
i-s'air putea aduce dlui Goldiş o mai mare in
sultă, decât aceea de a simţi necesitatea apă
rării fată de „Ţărănimea". După ce însă „ţăra
nul" de carton din Găvoşdia, care este Medrea 
Crişan, m turneul săiu electoral a cutezat să ia 
si dânsul în deşert numele dlui V. Goldiş, noi 
punem în faţa alegătorilor mirmătfoarele date 
despre „ţăranul" din Găvoşdia şi îl provocăm, 
pe acel „ţăran" să ne facă proces, ca să putem 
dovedi absolut toate afirmaţiumile noastre: 

1. Ţăranul Medrea Crişan din Govăşdia 
minte, când susţine, că dânsul şi-a pus candida
tura la Radna, ou ştirea şi învoirea dlui Miha-
lache, fiindcă acel Medrea nu este „ţărănist", 
ci „bolşevic", oeeace nu este d. Mihalache. 

Dovada bolşevismului lui Medrea din Go
văşdia sunt cuvintele pe care dânsul le-ta spus 
la Qiuliţa: „Partidul ţărănesc trebue să se or-
gaaiiseze, esemplul ni-l poate da Rusia, unde ţă
rănimea a ajuns la putere şi stăpâneşte clasa 
burgheză". 

Va să zică „ţăranul" de operetă Medrea 
Crişan voeşte să ajungă şi România, cum a a-
juns Rusia sub stăpânirea bolşevicilor. Ţăranii! 
români însă au gustat din bolşevismul ungu
resc şi mu le trebue bolşevismul „ţăranului" 
Medrea. 

2. Medrea Crişan umblă în haine ţărăneşti 
numai la alegeri. De altminteri el poartă 
^zdrenţe" domneşti, cum zice el, cu papuci şi 
tureac gaibăn. ' ' 1 ' ' - i . : ' ' '< « .. . ;. 

3. Medrea Grişian a fost, ce e drept, în ar
mata română ,ydar a fugit de acolo, când ar fî 
trebuit să se bată şi se mulţumia să se plimbe 
prin satele cercului Radna călare pe un 'dai îm-i 
priumi tat. : , ; 

• 4. in România „ţăranul" Medrea Crişan s'a 
arătat ca om neînsurat, a înşelat o „doamnă" 
cu pălărie de acolo, pe care a adus-o cu sine 
la Găvoşdia, izgonindu-şi soţia m legitimă. 
..Doamna" văzând cine e Madrea, şi-a făcut 
calea întoarsă în România. . . 
f 5. Mciárea a voit să ajungă primar în satul 
lui, dar oamenii nici în comitetul comunal nu 
Tau ales, aşa de bun îl ştiau. 
' 6. Medrea Crişan a primit delà Consiliul Di
rigent petrol pentru săteni, ca să-1 vândă cu 
preţul maximal, şi eil l'a vândut cu 18 coroane 
litrul. 

7. Medrea Crişan a primit permis să cum
pere delà Socodor 2 vagoane de cucuruz pentru 
sătenii din Soroşag, Giuliţa şi Găvoşdia pe pre
ţul maximal cu înaditorirea să-1 vândă ţărani
lor cu aeelaş preţ. Bl a luat cucuruzul si l'a vân
dut unui jidan din Arad câştigând pentru sine 
20 miii coroane, iar ţăranii ar fi putut muri de 
foame. 

8. Ţăranul! Medrea Crişan a scos pe maica 
sa din averea ei proprie şi numai cu proces a 
putut fi silit, ca să mu lase să moară de fo.t.ne 
chiar mama sa, care l'a născut. 

Deocamdată înşirăm numai acestea „luote" 
ale ţăranului Medrea Crişan pentru neamul ro
mânesc, ale „viteazului luptător", care a fost 
avansat la cel mai înalt grad militar, adecă la 
gradul de „general", cum zice dânsul despre 
sine. 

Vom 'continua. 

Delà Curtea Marţială 
din Cluj. 

Curtea marţială diin Cluj, a dat următoarele 
sentinţe: Locotenentul Aurel Şinca. delà regi
mentul 86 imfantcrie, din Oradea-mare. a fost 
condamnat la 5 ani temniţă pentru faptul că 
a perdut la; cărţi suma de 200 mii lei, bani ofi
cioşi, cu cari numitul fusese trimis, din partea 
comandantului, pentru cumpărături la Bucu
reşti. Subprefectul poliţiei de stat din Braşov 
loan GeorgesC'u, a fost condamnat de curtea ele 
justiţie a comandamentului trupelor din Traur 
sil v anta, la o lună închisoare pentru abuz de 
putere oficială şi pentrucă s'a lăsat a fi mituit 
cu mari sume de bani. Curtea marţială din Cluj 
ocupâmdu-se acum în urmă, pe baza unui pro
test, din nou cu cauza subprefectului Georgc-
sou, şi în virtutea decretului de amnestiie, dat 
în Aprilie, schimbând sentinţa, a pus pe dnul 
Georges cu în libertate achitându-1. 

In prezent în faţa Gurţei marţiale din Cluj, 
se află dosarul procesului de defăimare a arma
tei române şi de trădare, îm care sunt acuz iţi 
foştii profesori universitari particularii dr Ár
pád Buday, fost rector al Mensei academice 
şi director al Căminului studenţesc maghiar, şi 
profesorul d. Martin Roska. Aceş,ti profesări, 
după ce au plasat articole defăimătoare în' câ
teva; ziare engleze fillo-germane şi filo-ma
ghiare din Londra:, au tradus acele articole în 
limba maghiară, răspândindu-le în cercul cu-
iîoscutilor, cu intenţia de a-le introduce şi în 
presa maghiară din România. Chestia acestor 
doi profesori, după Steffen Apáthi. cei mai şo
vin işti pe cari i-a' avut vechea universitate ungu
rească, fiind foarte complicată, se amână, în 
vederea umor noui cercetării. 

COMANDAMENTUL TRUPELOR DE VEST. 

O r d o n a n ţ a N r . 3 7 
din 30 Aprilie 1920. : 

Noi, Coiiiandantul Trupelor de Vest, pe baza art. 
32 şi 57 din titlul 2 adiţional, Codul de Justiţie Militară, 
în interesul siguranţei armatei si ordinei publice 

ORDONAM: 

Pentru întreg cuprinsul Transilvaniei şi Ëanatului 
considerate zone de operaţiuni, următoarele: 
. Art. 1. Ministerul de război fiind informat că s'a 
anunţat o convocare Ia o întrunire sau congres al vo
luntarilor ardeleni, se face cunoscut că nu se admite 
nici o întrunire dè cetăţeni grupat! sub orice titulatură 
militară, întrucât întrunirile militarilor sau acelea ce se 

j fac în numele unei organizaţii militare sunt complect 
interzise de legile şi regulamentele militare. 

Art. 2. Voluntarii fostului corp al voluntarilor ar
deleni şi bucovineni, corp care nu mai există în prezent 

: sunt invitaţi să rămână liniştiţi la casele lor şi să nu 
dea ascultare celor ce i-ar convoca la întruniri făcute 
sub această denumire, întrucât convocatorii nu pot fi 
decât nişte rătăciţi, cari au uitat că instituirea acestui 
corp de voluntari, a avut o misiune cu mult mai înaltă 
şi mai măreaţă pentru interesele neamului, decât aceea 
de a se deda la lupte politice interne. 

Fiecare cetăţean este liber să facă politică, însă 
manifestafiuni politice ale unei mulţimi purtând o titu
latură militară, sunt oprite. 

Ari 3. Acei ce se vor dovedi că prin: viu graiu, 
publicaţiuni în ziare, manifeste, afişe sau prin scris, 
vor invita sau îndemna pe cetăţeni să se adune în nu
mele unei organizaţii militare, vor fi daţi în judecată 
Curţilor Martiale şi pedepsiţi cu delà 3 luni până la 
2 ani închisorae. 

Acei ce se vor dovedi că cu bună ştiinţă s'au întru
nit sub titulatura unei organizaţii militare, vor fi dease-
menea trimeşi în judecata Curtei Marţiale şi pedepsiţi 
cu delà 1 lună până la 1 an închisoare. 

Art. 5. Constatarea acestor infracţiuni, se va face 
de orce organ de poliţie civil sau autoritate militară. 

Art. 6. Ordonanţa de faţă se va publica pe cât cu 
' putinţă în ziare, se va afişa în toate comunele, la sediul 

j curţilor marţiale, prctoratelor, la Comenduirile de piaţă 
şi la locurile de jandermerie, aducându-se la cunoştinţă 
obştească şl prin bătaie de tobă. 

Art. 7. Această ordonanţă devine executorie trei 
zile delà afişarea ei şi se aplică numai celor deveniţi 
culpabili în urma expirărei acestui termen. 

Dat de comandamnetul nostru din Sibiu astăzi 30 
Aprilie 1920. 
Comandamentul Trupelor de Vest 

General de corp de armată: 
VĂITOIANU. 

Şef de stat major: 
Colonel ST. POPESCU. 

. TELEGRAME. 
— Serviciul telegrafic Agenţia „Damian".) — 

ÎNCHIDEREA ALEGERILOR IN VECHIUL 
REGAT ŞI BASARABIA. 

Bucureşti. — Aseară la ora 6 s'au înche
iat alegerile în vechiul regat şi 'Basarabia. 
Primele rezultate nu vor fi cunoscute înainte 
de Sâmbătă. 

Ciocniri de stradă la Roma. 
Roma. — Cu ocazia aniversarei intrării Ita

liei în război, studenţii au făcut manifestaţii dß 
simpatie Suveranului. Muncitorii au atacat pe 
studenţi. 

Au fost numeroşi morţi. 
Un incident grav la alegerile din Galaţi. 
Bucureşti. — La Galaţi a fost un grav ind- ' 

dent între comandantul gărzii de lângă localul 
alegerilor şi mai mulţi agenţi electorali. Co
mandantul scoţând revolverul « tras asupra lor 
omorând pe unul şi rănind grav pe doi dintre 
agenţi. Ancheta s'a deschis. 

Comunicaţia aeriană dintre Paris şi Praga. 
Praga. — Preşedintele Massaryk, a trinis^ 

dlui Dechanell, preşedintele republicel franceze, 
o telegramă, cu ocaziunea reluării circulaţi%iei 
aeriane dintre Praga şi Paris, felicitând poporul 
francez, viteaz în războaie şi muncitor in timp 
de pace. Totodată dsa aduce, în numele popo
rului cehoslovac mulţumiri Franţei, care orin 
politica sa justă şi înţeleaptă contribue aşa de 
muţi la apropierea dintre popoarele Europei. 

Noul cabinet cehoslovac. 
Praga. — Prim ministrul designat, d. Tu-

şar, a raportat preşedintelui republică, dlui 
Massaryk, despre rezultatul negocierilor avute 
cu şefii diferitelor partide. In urma propuneri
lor făcute de d. Tusar, preşedintele Massaryk 
a numit în noul cabinet pe următorii miniştri' 
Tusar, ministru preşedinte şi ad-interim la apă
rarea naţională. Şwechla, interne. Dr. Beneş, 
externe; Dr. EngUs, finanţe. Srobar, higiena^ 
Stanek, ministru al ' unificării administrative, 

naţionale. Dr. Vit er, ocrotirile sociale. G aber -
mann, instrucţie publică. Troni, comunicaţimi. 
Dr. Meiasner justiţie, dr. Urban, lucrări publice. 
Sontag, comerţ. lohanis, ministru de alimenta
ţie publică. Dr. Prasek, ministru al agricultură. 
Dr. Derer, ministru fără portofoliu, adminis
tratorul Slovaciei. Dr. Horovetz, ministru fără 
portofoliu, însărcinat cu organizarea exportului. 

Minierii englezi în sprijinul bolşevicilor rusi. 
Londra. — Ştiri din Londra anunţă, căioţi 

membri comitetului executiv al sindicatului m*- . 
nierilor englezi, s'au asociat celorlalte sindicate,' 
spre a forţa guvernul să nu mai spriiinească o-
fensiva polonă contra sovietelor. Comitetul e-
xecutiv naţional al C. F. engleze, a cerut mem
brilor săi, să nu mai expedieze matei 'alele de 
război sau echipamentele, destinate tmvelor po
lone. 

Cenzurat: C. Teodorescu. 

Au sosit din A R I S s i Y I E 
Costume pentru femei, stofei GRENADIN, BATIST, ETAMIEN BLUSE, NEGLIGEURI, TRICOURI, JACHETE, 
PARDESIURI, MANTALE de PLOAIE, mare asortiment, c e l e m a l r e c e n t e n o u t ă ţ i a l e m o d e l . 
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PtJBUGATWNe. 
Pe basa pubfteathmei edate ce-nform decretu

lui nr. 185285—920 al ministerului reg. r©mân de 
finanţe ?i kt senzul decretului Consiliului Dirigent 
remân, aiuc la cunoştinţă publică, că toate ma
terialele (ie itumSnat (anume: (ourenstal electric, 
gazul natura! şi artificial de iluminat, precum a-
cetilină) întrebuinţate pe teritoriul oraşului la orce 
scop, — afară de curentul electric folost pentru 
scopuri publice, industriale şi de vechicule — sunt 
impuse taîxei de mai josi, ou începerea delà 1 
Aprile 1920,,pe favorul fiscului reg. român. Taxa 
aceatsta este a se încasa delà abonaíti şi a se vărsa 
Ia perceptoratul de stat prin direcţiunea între-
prinderei respective, care procură curentul elec
tric sau alt material de luminat. 

Taxele sunt următoare: 
50 bàml de köe-vat, ora curent electric; 
25 bani -de metru cub gaz de iluminai artifi

cial; * 
50 bani de metru cub gaz de iluminat natural 

sau metan (pentru Transilvania). 
Provoc deci posesorii infertalatiunilor producătoare 
de curent electric, gaz sau acetUdnă, oari se 

Jolosesc pentru iluminatul locuinţelor si întreprin
derilor k>r, — Ca în senzuil punctului 8 al decretu
lui amintit să facă raport despre împrejurarea a-
ceasta la direcţiunea finajnciară reg. rom. din Arad 
în termin de 8 zile. 

Dacă e de lipsă, aceste taxe se vor încasa pe 
calea 'execuţiei ladmjnîJltrativei ïaàr evealtuaMle 

contravenţii vor fi pedepsite după pedepsele din 
lege. 

Curentul electric si gazul de iluminat produs' 
de particulari se impun taxelor speciale. 

Copii în Ümba română şi maghiară, despre de
crete si publicatiuni originale detailate, cei intere
saţi le pot procura în registratura oficiului de mai 
jos. 

Perceptoratul oraşului Arad, la 25 Mai 1920. 
IOSIF STOICA, m. p. 

şef al perceptoraltului orăşenesc. 
S 1320—3 

Se caută 
pentru ezarindare în provinţă o pră
vălie cu licenţă de beuturi şi locuinţă. 
A se adresa lai Gheorghe Magda 
în Giala-Vdrsand jud. Arad. 

# Ma 1 3 1 5 - 3 

De vânzare instalaţie 
completă de vinărsăfle 

Amatorii să se adreseze până la 
15 Iunie lui Body Bodog sau Andrei 
Dániel. (Arad) Da 1331—3 

BANCA INDUSTRIALĂ şi POPORALĂ dia ARAI 

Publicaţiune 
pentru emisiune de acţii . 
Institutul nostru pe baza hotărîrii adunării generale extraordinare ţinută la 16 Mii 

1920 a decis, să ridice capitalul societar prin emisiunea alor 26,250 bucăţi acţiuni cu valoare 
nominală de 400 coroane, delà 10,500.000 coroane la 21,000.000 pe baza următoarelor con 
diţiuni: Din suma de 14,437.500 coroane incurse după emisiunea de acţii 10,500.000 coroan 
se vor adaoge la capitalul societar, 200.000 coroane, la fondul de penziune al eficianţiloi 
100,000 coroane, la ipndul rezeîvă, 700.000 coroane, la fondul de rezervă pentru deoseb. d 
preţ al efectelor şi suma ce va remânea după detragerea speselor cu emisiunea se va adaog 
la fondul general de rezervă. 

Adunarea generală a staverit condiţiunile pentru emisiunea acţiilor în următoarele 
1. Capitalul societar de 10,500.000 coroane îl ridică la 21,000.000 eoroane şi spreaces 

scop emite 26.250 bucăţi acţiuni de 400 eoroane valoare nominală. 
2. Preţul de emisiunea respective dè preluare al acţiilor se stavereşte în 500 şi 

coroane în spese. 
3. Terminul de subscriere e 30 Iunie 1920. 
4. Acţionari existenţi au drept de opţiune la acţiile, ce se vor emite, care drept d 

opţiune se va exercia cel târziu până la 30 Iunie 1920. Acei acţionari, caii până la termini) 
sus indicat nu-şi exerciază drepturile îşi pierd dreptul de opţiune. 

V» 5. La exerciarea dreptului de opţiune Direcţiunea primeşte delà acţionari în loca 
aeţiiloi originale şi legitimaţiile institutelor din Budapesta, unde şi-au depus efectele. 

6. Cu considerare la greutăţile de comunicare şi circulare, direcţiunea,în decurs de 
luni delà data acestei publicatiuni asigură drepturile acelor acţionari, cari documentează ci 
documente, că în exerciarea dreptului lor de opţiune au fost înpiedecaţi. După terminarea, îo 
chipul acesta, a emisiunii de acţii, acţiile remase libere în urma neexercierii dreptului de op
ţiune, direcţiunea se autorizează ca se le valoreze cu preţul de zi, chiar şi peste preţul di 
emisiune. Suma excedentă, ce se va naşte din vânzarea acţiilor peste preţul de emisiune se 
va adaoge la fondul de* rezervă. 

7. Dreptul de opţiune se poate exercia astfel, că după fiecare acţiune veche présen 
tată pentru stampilate, sau după două legitimaţii de acţii se vine una acţie. După una singuii 
legitimaţie de acţie, dreptul de opţiune nu se poate obţinea. 

8. Acţiile sau legitimaţiile de acţii pe baza căror se exerciază dreptul de opţiune 
trebuiesc prezentate la centiül institutului nostru şi împrejurarea, ca dreptul de obţiune s' 
utilizat, se stabileşte pe acţiune, pe legitimaţie de acţiune, respective pe legitimaţie delà cassa 
(Dreptul de opţiune exerciat 1920.) 

9. Platirile se vor efeptui la următoarele termene : 
Până la 30 Iunie din incidentul exercierii dreptului de opţiune se va plaţi 300 coroace^ 

şi în spese 10 coroane. 
Până la 31 August 1920 se vor plăti 250 coroane. 
Preţul întreg de emisiune a acţiilor se poate plăti şi deodată. Despre plătire se va di 

o recunoştinţă provisorie. După sumele plătite se vor replăti 4°/ 0 interese începând cu zm 
plătirii până la 31 Decemvrie 1920. După fiecare plătire întârziată se vor plăti interese de 
întârziere. 

10. După plătirea tuturor ratelor şi competinţelor de timbre, recunoştinţelep rov. se vor 
înlocui la timpul publicat de direcţiune cu acţiuni noue. 

11. Proprietarii acţiunilor noui se vor bucura începând cu 1 Ianuarie 1921 de résul
t a t s gestiunii, precum şi de toate drepturile asigurate în statute. 

Arad, la 17 Maiu 1920. 

BANCA INDUSTRIALĂ ŞI POPORALA DIN A R A D 

Ba 1 3 2 6 - 2 SZALAY, m. p. HEHS, m. p. 

„Cornul Vânătorului" 
Otel, restaurant şi Cafenea. 

Culină excelentă» în cafenea 

De vânzare 
Gasa Nr. 35 din strada Florian. In-
iormaţiuni se pot primi tot acolo. 

Ba 1318-1 

ANVEIOPE si CAMERE 
1 

: : de automobile In toate dimensiunile! : : 

Victor Barthmes 
str. V. Alexandri (Salacz) 3» 

B a 1342-1 
t 

mâncări si beuturi alese. S e r 
Viciu prompt. Ku 1 3 4 3 - 2 0 Brevetul Nr. 253 

cu r enume mondial. 
Ş i n d i l ă mare de sigu
ranţă se poate coman
da în orice timp delà : 
Suecesorul lui I. Mittner : 

Soţia lui Petru Czernicz 
depozit de ţiglă, var si ciment. 

Ce 1292—2 
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Brevetul Nr. 253 
cu r enume mondial. 
Ş i n d i l ă mare de sigu
ranţă se poate coman
da în orice timp delà : 
Suecesorul lui I. Mittner : 

Soţia lui Petru Czernicz 
depozit de ţiglă, var si ciment. 
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ANVEIOPE si CAMERE 
1 

: : de automobile In toate dimensiunile! : : 

Victor Barthmes 
str. V. Alexandri (Salacz) 3» 

B a 1342-1 
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u L L i DE MAŞINI 7—8 vis-
cositatate, ULEI DE CILIN
DRU, UNSOARE CONSIS
TENTĂ se vinde engros la 

VICTOR BARTHEMES firad 
Strada V. Alexandrii (Salacz) Nrul k 
' v Ba 1 3 4 1 - 1 . 

Brevetul Nr. 253 
cu r enume mondial. 
Ş i n d i l ă mare de sigu
ranţă se poate coman
da în orice timp delà : 
Suecesorul lui I. Mittner : 

Soţia lui Petru Czernicz 
depozit de ţiglă, var si ciment. 

Ce 1292—2 

Au sosit pielării 
fabricate americane şl franceze. Piele 
de Chevreaux, Bagaria, neagră şi ic 
alte culori. Lacuri pentru preţuri re 
duse engros şi în detaliu 

Pielăria SCHVARZ ARAD, 
Piaţa Avram Iancu tirul 15. Sa 1311-3 

17PÁRU& ffPOGKAFtef -CONCORDIA. AKAD 


